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Вя до ма, сён ня сі ту а цыя і жыц цё 
пры кмет на змя ні лі ся. Сён ня ча сам 
мож на па чуць аб хрыс ці я нах зу сім 
ін шае: «Гля дзі, як ся бе па во дзіць, а 
яшчэ пра ва слаў ны!». Лю дзі, да лё кія 
ад Царк вы, сён ня ча ка юць ад вер ні-
каў амаль роў на анёль ска га жы ція, 
су цэль ную лю боў і доб рае стаў лен не 
ад но да ад на го і асаб лі ва да іх. Мы 
ста ра ем ся не асу джаць та кіх лю дзей і 
не крыў дзім ся на іх, бо лю боў і да бры-
ню пра па ве да ваў Хрыс тос Зба ві цель. 
Ён, на ват зна хо дзя чы ся на кры жы, 
ма ліў ся за сва іх рас пі на це ляў.

Ад каз ва ю чы на ва ша пы тан не, 
мне вель мі цяж ка вы зна чыць ней кія 
асаб лі вас ці ў лю дзей, якія ма юць 
роз ныя на цы я наль ныя ка ра ні, ня-
хай гэ та бу дуць бе ла ру сы, рус кія ці 
ўкра ін цы. Усе мы — сла вя не. У нас 
адзін Бог, ад на Царк ва, ад на ве ра, 
адзін ал фа віт, ад на куль ту ра. У нас 
адзін ге не тыч ны код. Так, на прык-
лад, у сям'і брат і сяст ра мо гуць 
лю біць роз ную му зы ку, хтось ці за-
хап ля ец ца тэх ні кай, а хтось ці — жы-
ва пі сам, так і ў на цы я наль нас цях. 
Ад нак ад гэ та га яны не ста но вяц ца 
чу жы мі, а пра цяг ва юць за ста вац ца 
род ны мі людзь мі. Сён ня на шу сла-
вян скую сям'ю спра бу юць штуч на 
па дзя ліць, ды яшчэ і па сва рыць. І да 
та го ча су, па куль мы бу дзем за хоў-
ваць ду хоў нае адзін ства ў Хрыс це, 
ва ўлон ні Царк вы Хрыс то вай, мы 
бу дзем за ста вац ца вя лі кай ду хоў-
най пра ва слаў най сям' ёй.

— За раз ня рэд ка су стра ка-
ец ца та кое, што для ве ру ю ча га 
ча ла ве ка аб ра да вы бок ве ры 

ста но віц ца важ ней шым за яго 

ўнут ра нае, ду хоў нае жыц цё.

— Бян тэ жыц ца та кім ста но ві-

шчам не вар та, але ра зу мець сі-

туа цыю трэ ба. І па сты ры, ве да ю чы 

пра гэ та, па він ны імк нуц ца вы праў-

ляць яе. Мно гія лю дзі пры хо дзяць у 
пра ва слаў ныя хра мы та му, што ім 
знеш не неш та спа да ба ла ся: ар хі-
тэк ту ра, ха ра вы спеў, бо га слу жэн-
не, про па ведзь. Мо жа быць, пер шы 
раз ча ла век зай шоў у храм дзе-
ля ці ка вас ці, але хто ве дае, мо жа 
быць Гас подзь та кім чы нам за клі-
кае яго да Ся бе. Мо жа быць, праз 
ней кі час гэ ты ча ла век пач не глы-
бей зна ё міц ца з жыц цём Царк вы, 
а по тым за ці ка віц ца і ба га слоў скі-
мі пы тан ня мі. Трэ ба ска заць, што 
та кія пра цэ сы — час тая з'я ва. Як 
ад бы ва ец ца ў звы чай ным жыц ці? 
Як час та ства ра юц ца сем'і? Уба чыў 
ма ла ды ча ла век дзяў чы ну, спа да-
ба ла ся яна яму вон ка ва, а по тым 
па чы нае зна ё міц ца з ёй блі жэй, а 

там, гля дзіш, і па ка ха лі ад но ад-
на го, а по тым і злу чы лі ся на ўсё 
жыц цё.

Пры клад на та кое ж ад бы ва ец-
ца і з аб ра да вым бо кам жыц ця на-

шай Царк вы. Жыц цё ў Царк ве мае 

знеш ні і ўнут ра ны склад нік. Знеш-

ні, аб ра да вы бок мае важ нае зна-

чэн не, але ён не га лоў ны. Звяр ні це 

ўва гу — мно гія лі тур гіч ныя дзе ян ні 

ў нас на зы ва юц ца та ін ства мі. Гэ та 

зна чыць, за знеш ні мі дзея мі свя-

та ром здзяйс ня ец ца неш та та ям-
ні чае, тое, што ча ла век не ба чыць, 
але ад чу вае. Мы не ба чым Бла га-
даць Свя то га Ду ха, але Яна дзей-
ні чае і жы ва тво рыць кож на га, хто 
мае ве ру і пры сту пае да та ін стваў 
з па ко рай. Знеш ні бок не па ві нен 
ста на віц ца са ма мэ тай, але і без 
яго мы абы сці ся не мо жам. Ка лі 
хтось ці больш звяр тае ўва гу на 
аб ра да вы бок, то ў гэ тым вы пад-
ку па стыр па ві нен рас тлу ма чыць, 
што для нас га лоў нае, а што дру-
га рад нае.

— А што вас пры вя ло да ве-
ры?

— У нас у сям'і та та быў ча ла-
ве кам ня ве ру ю чым — пе ра ка на-
ным атэ іс там, хоць і на ра дзіў ся 
ў сям'і свя та ра. Так скла ла ся, 
што ў тыя, ужо да лё кія, пас-
ля рэ ва лю цый ныя га ды ўсіх 
дзя цей з сем' яў свя та роў, чы-
іх баць коў вы сы ла лі ў ла ге ры, 
ад праў ля лі ў пры тул кі, а там 
на чыс та вы бі ва лі з іх ве ру. 
Праў да, у кан цы жыц ця мой 
та та ўсё ж прый шоў да Бо га. 
А ма ма бы ла ча ла ве кам ве ру-
ю чым. У нас у сям'і бы ло, ка лі 
так мож на вы ка зац ца, два су-
праць лег лыя ба кі.

У пас ля ва ен ны час у го ра-
дзе Ка ра ган дзе, дзе мы жы-

лі, слу жыў адзін з апош ніх 

оп цін скіх ма на хаў — ай цец 

Се ва сці ян. Та ды ён быў прос-

тым іе ра ма на хам, які ад быў 

ссыл ку ў ста лін скіх ла ге рах 

ды так і за стаў ся на ўсё жыц-

цё ў Ка ра ган дзе. У 1996 го дзе 

схі ар хі манд рыт Се ва сці ян быў 

да лу ча ны да лі ку свя тых. Яго 

ма літ ва мі Гас подзь здзяйс няў 

мност ва цу даў, і мы, та ды яшчэ 

зу сім ма ла дыя лю дзі, ба чы лі 

гэ та і, вя до ма, убі ра лі ў свае 

ду шы ўсё, што ад бы ва ла ся ва кол 

нас. Ма гу пры вес ці ма лень кі прык-

лад. Здзяйс няе ба цюш ка па ні хі ду 

і па мі нае ім ёны з за пі сак. Рап там 

спы ня ец ца і пы та ец ца: «Хто па даў 

за піс ку аб су па ка ен ні та ко га? Ён 

жы вы». А гэ ты ча ла век з вай ны 

не прый шоў, і ўсе ду ма лі, што ён 

па мёр. На са май спра ве муж чы на 

ля жаў у шпі та лі і не пі саў ліс ты, каб 

не за сму чаць бліз кіх, а праз ней кі 

час вяр нуў ся да до му.

У на шай сям'і хва рэ ла ма ці. Ёй 
ад ной чы зра бі лі най скла да ней шую 
апе ра цыю. У яе вы зда раў лен не 
дак та ры не ве ры лі. Не пры том нае 
це ла ма мы на ка тал цы ад піх ну-
лі да ўва хо да ў морг. А ба цюш ка 
як раз у гэ ты мо мант рых та ваў ся 
здзяйс няць лі тур гію і, уба чыў шы, 
што ўва хо дзіць у храм сяб роў ка 
ма мы, па клі каў яе і ска заў: «На-
сця, вось та бе пра сфа ра і свя тая 
ва да. Бя жы хут ка да Анеч кі ў баль-
ні цу, хай з'есць пра сфа ру і па п'е 

свя той ва ды, а мы бу дзем за раз 

ма ліц ца». На сця ўсё так і зра бі ла. 

На здзіў лен не дак та рам, ма ма за-

ста ла ся жы вой і з ча сам пай шла 

на па праў ку.

Ра зам з ай цом Се ва сці я нам 

ма лі лі ся і пад ві за лі ся ма на хі ні, 

якія, як і ён, бы лі са праўд ны мі 

па дзвіж ні ка мі і на ват ва ло да лі 

ад мыс ло вы мі бла га дат ны мі да-

ра мі, ме лі дар пра зор лі вас ці. Ка-

лі я вы ра шыў па сту паць ву чыц ца 

ў Мас коў скую ду хоў ную се мі на-

рыю, у ад ной гу тар цы са мной 

ма туш ка Аг нія па рэ ка мен да ва ла 

доб ра пад рых та вац ца. «У ця бе 

ёсць на столь ны ка лян дар?» — 
спы та ла яна мя не. — Ку ды ты хо-
чаш ехаць па сту паць?» «У лаў ру 
пра па доб на га Сер гія Ра да неж-

ска га», — ад каз ваю. «А які там 

га лоў ны храм?» — за дае пы тан-

не ма на хі ня. «Тро іц кі са бор», — 

ка жу. «А тра пар Свя той Трой цы 

ве да еш? Трэ ба ве даць. Вы ву чы, 

спат рэ біц ца. А тра пар пра па-
доб на му Сер гію Ра да неж ска му 
ве да еш? Вы ву чы, спат рэ біц ца. 
А 50-й Пса лом ве да еш?» Ка жу: 
«Ве даю». «Пра чы тай», — ка жа 
яна. «Па мі луй мя не, Бо жа, па вя-
лі кай мі лас ці Тва ёй і па мност ву 
шчод рас цяў Тва іх...» — чы таю. 
«Ну ўсё, да во лі, да во лі, — кі вае 
ма туш ка. — А 90-й пса лом ве-
да еш?» «Ве даю. Той, хто жы ве 
з да па мо гаю Уся выш ня га, пад 
по кры вам Бо га Ня бес на га...» — 
па чы наю чы таць. «Ну ўсё, да во-
лі, да во лі, — усмі ха ец ца яна. — 
А ліч бы цар коў на сла вян скія ве-
да еш, па-цар коў на сла вян ску чы-
таць уме еш?» Я па чы наю чы таць 
і яна зноў: «Ну, хо піць, хо піць». 
По тым па ча ла ліч бы пы тац ца па 
чар зе. «Ня дрэн на, ня дрэн на, ты 
доб ра пад рых та ваў ся, так, гля-

дзіш, і ад ра зу ў дру гі клас па-
сту піш», — ка жа яна. По тым 
спы та ла, чым ця пер зай ма ю-
ся. А я та ды ву чыў ся ў праф-
тэх ву чы лі шчы, і трэ ба бы ло 
пас ля яго прай сці ад пра цоў ку. 

І рас ка заў ёй, што га рад скім 

дзе цям мож на бы ло лёг ка 

атры маць дып лом і не ехаць 

на ад пра цоў ку ў кал гас. «А 

дып лом да дуць?» — пы та ец-

ца. «Да дуць», — ад каз ваю.

Ка лі пры ехаў у се мі на рыю 

і здаў усе эк за ме ны, пай шоў 

гля дзець вы ні кі. На стэн дзе 

вы ве сі лі спі сы тых, хто па-

сту піў, але мя не ў іх не ака-

за ла ся. Спус ка ю ся на дру гі 

па верх і чую, што нех та на-

зы вае проз ві шчы. Па ды-

хо джу, пы та ю ся, чым ма гу 

да па маг чы, мо жа быць, ка-

гось ці па клі каць. «А як тваё 

проз ві шча?» — пы та ец ца 

ба цюш ка. «Па на ма роў», — 

ка жу. «Бя гом да ін спек та-

ра ў ка бі нет!» Іду, за хо джу 

да яго ў ка бі нет, там ка мі-

сія ча ла век з 15. Спы та лі маё 

проз ві шча, імя, а по тым адзін 

з іх па чы нае пы тац ца ў мя не сло ва 

ў сло ва, як ма туш ка, у той жа 

чар го вас ці: пра га лоў ны храм, 

тра па ры Свя той Трой цы і пра-

па доб на му Сер гію Ра да неж ска-

му, псал мы 50-й і 90-й, па пра сіў 

па чы таць па-цар коў на сла вян ску 

і ліч бы на зваць. Усе сло вы — 

адзін у адзін як ма туш ка пы та ла-

ся. І на ўсе мае ад ка зы, пы та ю чы, 

ба цюш ка рэ ага ваў ад ноль ка ва: 

«Ну, хо піць, хо піць». А по тым і 
пра дып лом і ад пра цоў ку спы та-
лі. Хі ба не цуд? І, па вер це, у ма ім 
жыц ці та кіх пры кла даў мност ва.

— І ўсё ж та кі сэнс хрыс ці ян-
ска га жыц ця — гэ та перш за ўсё 
лю боў. Як яе вар та пра яў ляць?

«ДОБ РАЯ ДУМ КА ПРА ЧА ЛА ВЕ КА — 

«Уба чыў ма ла ды ча ла век 
дзяў чы ну, спа да ба ла ся 
яна яму вон ка ва, а по тым 
па чы нае зна ё міц ца 
з ёй блі жэй, а там, гля дзіш, 
і па ка ха лі ад но ад на го, 
а по тым і злу чы лі ся 
на ўсё жыц цё».

«Мы не ба чым Бла га даць 
Свя то га Ду ха, 
але Яна дзей ні чае 
і жы ва тво рыць кож на га, 
хто мае ве ру і пры сту пае 
да та ін стваў з па ко рай».
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— Як зра зу мець, дзе да бро, дзе зло?

— Як па пла дах мож на да ве дац ца пра дрэ ва, так 

і па спра вах ча ла ве ка мож на да ве дац ца, да бро гэ-

та ці зло. Раз маў ля ю чы з пры ха джа на мі, я час та 

рэ ка мен дую кож на му пра тэс ці ра ваць ся бе, хто ж я 

ёсць на са май спра ве. У па слан ні апост ала Паў ла да 

Га ла таў ёсць вы дат ныя дум кі пра пла ды ду ху. Гэ та 

«... лю боў, ра дасць, мір, доў га цярп лі васць, даб рыня, 

мі ла сэр насць, ве ра, ла год насць, ус тры ман не» (Гал. 

5, 22—23). Ка лі ў мяне ёсць гэ тыя доб рыя якас ці, то 

зна чыць, я на вы ра та валь ным шля ху. А ка лі іх ня ма, 

а толь кі спра вы пло ці, пра якія ка жа апост ал Па вел: 

«Учын кі пло ці вя до мы, вось яны: пра лю ба дзей ства, 

блуд, не чыс та та, раз бэ шча насць, іда лас лу жэн не, 

ча ра дзей ства, ва ро жасць, свар кі, зайз драсць, гнеў, 

зва ды, раз до ры, [спа ку сы], ера сі, ня на вісць, за бой-

ствы, п'ян ства, бяс чын ствы і та му па доб нае; па пя-

рэдж ваю вас, як і ра ней па пя рэдж ваў, што тыя, хто 

ро біць так, Цар ства Бо жа га не ўна сле ду юць» (Гал. 

5, 19—21).

— Як вы ад па чы ва е це?

— Для мя не вя лі кім су ця шэн нем з'яў ля ец ца бо-

га слу жэн не. Ус па мі наю ма му. Яна мне ка за ла, што 

я ад па чы ваць не ўмею, як усе лю дзі. А я сха джу на 

служ бу, а ўжо тым больш ка лі сам слу жу, ад ра зу 

пры ліў сіл ад чу ваю. Упэў не ны, што гэ та Гас подзь 

пад ма цоў вае. Це лам ча сам стам ля еш ся, а ду шой 

заў сё ды ад па чы ва еш.

— Са мы да ра гі па да ру нак, які вам зра бі лі 
баць кі?

— Па-пер шае, яны па да ры лі мне жыц цё! Па-

дру гое, іх жыц цё для мя не яр кі і не паў тор ны ўрок 

і прык лад. Я да гэ та га ча су па мя таю, што яны ні ко лі 

не вы свят ля лі ад но сі ны пры дзе цях. Ча сам та та на 

пра цы за тры ма ец ца, а ў ма мы спраў без ліч, ёй да-

па мо га па трэб на: «За раз прый дзе баць ка да до му, я 

яму ўсё вы ка жу!» — па га ра чыў шы ся, ка за ла ма ма. 

Та та пры хо дзіць, ма ма па чы нае яму неш та ка заць, 

а хві лін праз дзе сяць чу ем — яны смя юц ца. Яна яму 

па прок — ён ёй жарт або анек дот. Та та ўмеў звес ці 

ўсё на жарт. Та му і сва рак у іх сур' ёз ных ні ко лі не 

бы ло. Муд рыя бы лі баць кі.

— Без ча го не мо жа жыць хрыс ці я нін?

— Вя до ма, без Бо га.

— Што мо жа ўпры го жыць ваш дзень?

— Мож на гэ та зра біць са мо му. Ра ні цай пра чнуў-

ся, зве сіў но гі з лож ка і ска заў: «Сла ва Ай цу, і Сы ну, 

і Свя то му Ду ху. Сла ва Та бе Бо жа, што я жы вы. На-

ву чы мя не, Гос па дзі, вы кон ваць во лю Тваю». По тым 

ра ніш няя ма літ ва. У плы ні дня вель мі важ на на ву чыц-

ца ба чыць у кож ным ча ла ве ку воб раз Хрыс та. Та ды 

кож ная су стрэ ча з кім па жа да е це бу дзе ра дас цю.

— Якая кні га змя ні ла ва шае жыц цё?

— Без умоў на, Еван гел ле. Ка лісь ці я за хап ляў-

ся кні га мі пра ва ен ных лёт чы каў, ды і сам ха цеў ім 

стаць, шмат чы таў пра Іва на Ка жа ду ба, Аляк санд ра 

Па крыш кі на. А по тым да ве даў ся, што лёт чы кам мо жа 

стаць толь кі кам са мо лец, а ў той час гэ та азна ча ла 

ад мо віц ца ад Бо га. Та му ад ра зу кі нуў ду маць пра 

гэ та. Ужо пас ля служ бы ў вой ску на мя не над звы чай-

нае ўра жан не зра бі ла кні га «Маё жыц цё ў Хрыс це» 

свя то га пра вед на га Іа а на Кранш тац ка га.

— Як зра зу мець, што жы веш пра віль на?

— Вар та час цей за зі раць у свой унут ра ны свет і 

спра вяд лі ва ацэнь ваць свае ўчын кі. Да ваць бес ста-

рон нюю ацэн ку свай му жыц цю, час цей звяр тац ца да 

го ла су сум лен ня. На шля ху са ма па знан ня, вя до ма 

ж, па ві нен быць не па руш ны ары ен цір — Еван гел ле. 

Праз прыз му Еван гел ля мож на лёг ка вы зна чыць і 

доб рае, і злое.

Уве ча ры, кла ду чы ся ў ло жак, ус пом ні, што сён ня 

зра біў? Ка лі бы ло неш та доб рае, ска жы: «Гос па-

дзі, сла ва Та бе! Хоць неш та зра біў з Тва ёй да па мо-

гай». А ка лі зра біў неш та не тое ці дрэн нае, не за-

будзь ся ска заць: «Пра бач мне, Гос па дзі, і да па ма жы 

вы пра віц ца». І па ста рай ся вы пра віц ца. І так кож ны 

дзень. Толь кі так мож на прый сці да доб рых вы ні каў 

у ду хоў ным жыц ці.
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